

爱国情 奋斗者

致敬,为祖国献身的英雄

场的第一缕阳光,北京市委党校的 学员们,列队来到人民英雄纪念碑 前重温入党誓词,在中华民族的精 神宝塔前接受灵魂的洗礼。

70年前,在中华人民共和国成 立前夕,人民英雄纪念碑就在天安 门广场奠基。自建成以后,这座雄伟 的石碑就成了中国人的精神丰碑, 那闪着金光的大字——"人民英雄 永垂不朽",镌刻着一个民族对人民 英雄的敬仰。

为了祖国繁荣富强和人民幸福 安康,无数英雄的中华儿女前赴后 继地奉献着青春、热血乃至生命。

"我们要铭记一切为中华民族 和中国人民作出贡献的英雄们,崇 尚英雄,捍卫英雄,学习英雄,关爱

习近平总书记的话语饱含着对 英烈的崇高敬意,更宣示着中国人 民铭记历史、开创未来的坚定决心。

幸福,来源于英烈 的牺牲与奉献

4月1日,一个噩耗令人痛心 扼腕:

在四川省凉山州木里县森林火 灾救火现场,27名森林消防队员和 3名地方干部群众遭遇意外,不幸 牺牲。网民用各种方式表达哀悼。

清明节前夕,由退役军人事务 部等发起的"寻找英雄"大型活动, 通过展示志愿军烈士遗物寻找其亲 属,短短几天时间就有5位烈士的 亲属信息确定被找到!

一个有希望的民族不能没有 英雄,一个有前途的国家必定崇尚 英雄。

在那追求民族独立、人民解放 的烽火岁月里,李大钊面对反动军 阀的绞杀坚信"共产主义在中国必 然得到光辉的胜利",夏明翰被反动 军警杀害前留下千古名句"砍头不 要紧,只要主义真",刘胡兰在敌人 的铡刀面前用鲜血诠释了"生的伟 大、死的光荣"……

在新中国的奋斗历程中,黄继 光、邱少云们用生命诠释了"谁是最 可爱的人",雷锋、时传祥们用一辈 子践行"毫不利己、专门利人",王进 喜、蒋筑英们用拼了命的奉献让祖 国强大、人民幸福……

在改革开放年代,战士李向群 在1998年特大洪水中英勇献身,像 李晓红一样的白衣天使在2003年 抗击非典的战斗中用生命挽救生 命,"警界女神警"任长霞在2004年 侦破案件途中因公殉职,人民教师 谭千秋在2008年汶川大地震中用 血肉之躯护住四个学生……

在中华民族迈向第一个百年 奋斗目标的新时代,那些"用热血 去守护、用生命去捍卫"的故事从 未间断

被誉为"中国天眼"之父的南仁 东,在罹患肺癌后依然带病坚持工 作,亲眼见证了自己耗费22年心血 的大科学工程落成后,病情恶化溘 然长逝;

"90后"武警战士谢樵,在云南 鲁甸地震中为营救受困群众,毅然 跳入激流涌动的堰塞湖,失踪后壮

"为民甘做孺子牛"的基层救助 站工作人员许帅,把共产党人的大 爱无私奉献给困难群众,因病去世 后捐献了遗体和眼角膜,完成了"救 助生涯的最后一站";

维护外空和平安全

中方望有关各方积极参与

据新华社北京4月3日电(记

据报道,俄罗斯外交部2日发

者 侯晓晨)外交部发言人耿爽3日

在例行记者会上说,希望有关各方能

积极参与到国际外空军控进程中

来,切实维护外空持久和平与安全。

布消息称,根据联合国大会第72/ 250号决议成立的政府专家组,3月 中下旬在日内瓦就防止外空军备竞

赛的国际法律文书要素进行讨论, 来自俄、中、巴西等25国的专家共 同努力制定共识文件。但美国阻止

专家组通过最终报告,且未就其行

致,有望为维护外空安全做出重要贡

献。但由于个别国家阻挡,专家组最终

未能通过报告。中方对此深感遗憾。

为予以明确解释。

.....

国际外空军控进程

根据不完全统计,20世纪以 来,为中国革命和建设事业献出宝 贵生命的中华儿女数以千万计。他 们大多数是共产党员,大多数离世 时风华正茂,然而有名有姓列入烈 士英名录的只有不到200万。

可以告慰英烈的是,他们的牺 牲和奉献,换来了今天祖国山河的 无限壮丽-

烈士们守卫的北京卢沟桥,今 天已成为激励国人勿忘国耻的爱国 主义教育圣地。

烈士们血战的上海吴淞口,今 天已是亚太地区最为繁忙的国际邮 轮母港,见证着中国改革开放的不 断跨越。

烈士们杀敌的河北白洋淀,今 天不仅用一汪清水迎接着八方游 客,更迎来了一座未来之城——雄

今日之中国,正如烈士所愿, "到处都是活跃的创造,到处都是日 新月异的进步 ……"

崇高,熔铸于英雄 的赤诚与坚守

清风拂松柏,清明祭忠魂。 4月1日,山西省五寨县三岔乡

的赵宝成烈士陵园,近百名干部群 众肃立在赵宝成烈士的墓前,献上 花圈,致敬英雄。

这位出生在山西五寨的中共早 期革命家,在腥风血雨的艰难环境 下,主持建筑了苏维埃中央政府大 礼堂、红军烈士纪念塔等中央苏区 六大红色建筑。1935年,赵宝成在 江西瑞金壮烈牺牲。

"受父亲的影响,我投笔从戎, 参加过解放战争和抗美援朝。父亲 身上的坚定理想信念、忠诚使命担 当,是指引我不断奋进的精神坐 标。"烈士之子、年近90岁的老战士

忧国忘家、捐躯济难的英烈们, 都以赤子之心铸就钢铁城墙,以泰 山之力撑起民族脊梁。

今天,在追思怀远的清明时节,

我们向他们致敬。 我们致敬,向"从来壮烈不 贪生,许党为民万事轻"的报国

2018年8月20日,受台风"温 比亚"过境影响,中国船舶重工集团 有限公司第七六〇研究所国家某重 点试验平台出现险情。

监控视频显示,危难关头,第七 六○所副所长黄群带领11名同志 组成抢险队,在狂风暴雨中毅然冲 上码头。一个巨浪袭来,几名同志倒 下了。浪头过去,一个个身影又站了 起来,目标仍然向前!

最终试验平台安然无恙,黄群、 宋月才、姜开斌三人却不幸坠海牺 牲,谱写了一曲许党报国的壮歌。

"随时准备为党和人民牺牲一 切!"有时是一瞬间的决断,有时则 是一辈子的坚守。

2009年,海归科学家黄大年毅 然放弃在英国的优厚待遇,怀着满 腔爱国热情重返祖国,出任吉林大 学地球探测科学与技术学院教授。

8年间,他带领团队在航空地 球物理领域取得一系列成就,自己 却因积劳成疾,倒在了工作岗位上, 用一生的努力诠释了"心有大我、至 诚报国"的精神品格。

我们致敬,向"咬定青山不 放松,立根原在破岩中"的坚韧 之志-

"且我绝对不是我一家一乡的

以善终的;绝对不能为一身一家谋 升官发财以愚懦子孙的。"上世纪 20年代末,中共建党的元老何叔 衡,在苏联学习期间给儿子何新九 的一封家书中如是写道。

> 不惧艰险,忠诚报国。 1966年至1978年,为修建连接

中巴边境的喀喇昆仑公路,数百名 中国工程技术人员立志打通"天 路"、慨然捐躯,其中88人永远长眠 在异国的土地上;

2015年建军节前夕,万里之外 的"非洲之角"索马里,中国武警战 士张楠为了祖国的外交事业壮烈牺 牲,以28岁的青春热血最后一次向 军旗敬礼;

2017年6月,年仅34岁的彝族 警察贾巴伍各在搜捕在逃毒贩的 过程中遭遇伏击,倒在了缉毒前 线,为共和国的禁毒战争奋战到最 后一刻。

我们致敬,向"历尽天华成 此景,人间万事出艰辛"的赤子 之心-

一口水窖、三只小狗、四座航标 灯、数十棵被吹歪的苦楝树、200多 面升过的旧国旗,勾勒出王继才32 年的守岛岁月。

2018年7月27日,这位积劳成 疾的老民兵,倒在了开山岛的台阶 上,再也没有醒来。他用一辈子无怨 无悔的坚守和付出,在平凡的岗位 上书写了不平凡的人生华章。

全国劳模、党代会代表、全国人 大代表、国家科技进步二等奖…… 上海电气液压气动有限公司液压泵 厂数控工段长李斌的身上,有数不 清的荣誉和头衔。但他却对人说: "我是一个普通的工人。"

今年2月21日,这位新时代知

识工人的楷模走了。他用一辈子的 奋斗实现了自己"学一手好技术,当 一个好工人"的朴素理想,用双手和 智慧谱写了一曲荡气回肠的劳动者 之歌。 平凡中见非凡,细微处见品格。

爱国、忠诚、牺牲、奉献……英 烈们或者危难之处显身手的担当, 或者数十年如一日的默默坚守, 汇 涓滴之力成就了国家建设发展的浩

梦想,成就于你我 的传承与奋进

4月2日,四川省乐山井研县竹 园烈士陵园,一座掩映于苍松翠柏 间的墓碑前,阿坝州消防救援支队 4名队员肃立注目,向他们的好战 友、好兄弟刘乃夫致以深切缅怀。

2019年农历大年初一,刘乃夫 在执行消防任务返回途中,驾驶的 消防车因山路结冰失控。生死瞬 间,他果断采取紧急避险措施,挽 救了车内的战友,自己的生命却永

"兄弟你走好。今后我们沿着你 的路,继续守护人民的生命财产安 全。"战友们的心中燃起一团火。

最好的纪念在传承,最好的回 馈是奋进!

今天,百年小康梦想近在咫 尺,民族复兴梦想也越来越近。而 实现梦想的道路,注定了还有很多 娄山关、腊子口,还会有更多的奉 献与牺牲。

告别贫困,是对英烈最好的 告慰。

在眼下这场没有硝烟的脱贫攻 坚战争中,一批又一批扶贫干部,用 自己的奉献之火,点燃贫困群众的 必胜信念

26岁的王秋婷,生命定格在扶 贫工作途中,《打通最后的5.62公 里》的日志里,记录着她的脱贫梦想 和对这片土地、这些困难群众深沉 的爱;

曾誓言"不脱贫,把我的脑壳砍 下来当夜壶"的张秀代,像打了鸡血 一样为了脱贫攻坚不懈努力,却因 肺癌倒在了反贫困的最前线;

牺牲换来了人民的幸福。党的 十八大以来,平均每年减贫超过 1300万人,2012年末至2018年全国 累计减少贫困人口8239万人,贫困 发生率从10.2%下降到1.7%。

深化改革,是对英烈最好的 传承。

春满大地,万物勃发。安徽小岗 村,前来沈浩纪念馆参观的人络绎 不绝。

2019年,沈浩离去已整整十 年。十年前,小岗人悲痛自责:"沈浩 是为我们小岗村的发展累死的!"

沈浩走了,村民们三次挽留他 的"红手印"留住了他鞠躬尽瘁、矢 志不渝深化改革的精神,也再次升 华了"敢想敢干,敢为天下先"的小 岗精神。

今天的中国改革第一村,深化 改革的热潮如火如荼:农村土地三 权分置和农村集体资产股份合作 制改革全面推进、产业园加快建 设、红色旅游和特色现代农业齐头 并进……

改革者是先行者,更是实干家。 无论是"领导干部的楷模"孔繁 森,还是绿了荒山造福百姓的"草 鞋书记"杨善洲,一个个为党和人 民的事业鞠躬尽瘁、死而后已的党 员干部,无不是为了人民的幸福燃 尽自己。

无论是邹碧华一生"敢啃硬骨 头,甘当'燃灯者'",对司法体制进 行大刀阔斧的改革,还是李保国作 为"太行山愚公",多年来扑下身子、 苦干实干,用科技把荒山秃岭抛进 历史、把绿水青山留给未来,攻坚克 难、矢志不渝成了各行各业的英雄 们用生命书写的时代礼赞。

发愤图强,是对英烈最好的 致敬。

该怎样理解"直到生命最后 一刻"?

航空英模罗阳,在我国自行研制 的航母舰载机歼-15首次成功完成 着舰起降试验仅十几个小时后,突发 心肌梗死。他将全部精力和智慧献给 航天事业,直到生命最后一刻。

邓稼先、钱学森、郭永怀……一 个个爱国科学家为了支撑起中华 民族屹立世界的信心与底气,将炽 热的"中国心"镌刻在科学事业中, 以身许国、无怨无悔,直到生命最 后一刻。

如今, 歼-15战机已经成功攻 克了在航母上夜间起降的技术,具 备了全天候作战能力;"钟扬生物多 样性研究室"在西藏大学成立;黄大 年的团队不仅补充了新力量,而且 在多个领域正取得重要进展……

为有牺牲多壮志,敢教日月换 新天。

新时代,新长征。英烈们代代相 传的爱国情怀、民族气节、英雄气 概、必胜信念,正如矗立在民族复兴 航程中的灯塔与坐标,召唤着中华 儿女在逐梦路上奋勇前行。

新华社记者 罗争光 丁小溪 黄玥 据新华社北京4月3日电

国家体育总局公布2019年部门预算 压缩非刚性支出力保奥运备战

据新华社北京4月3日电 (记者 王镜宇 郑道锦) 国家体 育总局官方网站2日公布了《国 家体育总局2019年部门预算》 (以下简称《预算》),在压缩培训 支出等非刚性项目支出的同时, 重点保障了与备战2020年东京 奥运会和2022年北京冬奥会相 关的费用。

根据这份预算公布的数据, 2019年国家体育总局有关体育 训练的预算支出约为14.59亿元 人民币,将比2018年的执行数增 加约18%。

《预算》对国家体育总局 2019年一般公共预算支出情况 进行了说明。《预算》称:"国家体 育总局2019年一般公共预算支 出 421097.72 万元, 比 2018 年执 行数 352662.72 万元增加 68435 万元。按照党中央、国务院关于 过'紧日子'的有关精神,2019年 按不低于5%压缩培训支出、其 他体育支出、宣传文化发展专项 支出等非刚性、非重点项目支 出,同时重点保障了与备战2020 年东京奥运会和2022年北京冬 奥会相关的体育竞赛、体育训 练、体育场馆、体育交流与合作 等支出。'

根据《预算》的内容,国家体 育总局 2019 年收入预算约为 94.25亿元,支出预算约为93.46 亿元。

全国第十届残运会将在天津开幕

据新华社天津4月3日电 (记者 张泽伟) 全国第十届残运 会暨第七届特奥会将于8月25日 在天津开幕。这是新中国成立七 十周年前夕举办的参赛人数最 多、比赛项目最多、影响最广的全 国综合性残疾人体育赛事。

赛事筹委会3日举行新闻发 布会,介绍了相关筹备情况。筹委 会副秘书长、天津市残联党组书 记、理事长雷颖君说,本届残运会 暨特奥会一共设43个大项,包括 夏季残奥听奥项目19项、冬季残 奥听奥项目6项、残疾人群众比 赛项目9项、特奥项目9项。在8 月25日残运会正式开幕前,一些

比赛项目将先期进行。4月13日 就将在天津武清举行首个田径项 目马拉松。

筹委会竞赛工作部部长、 天津市体育局副局长李桂峰 说,与往届残运会相比,本届赛 事具有三个明显特点。首先,天 津在2017年举办了全运会,此 次迎来残运会,这是我国首次 实现全国运动会与全国残运会 同城举行。其次,本届赛事既有 夏季项目又有冬季项目,有利于 促进夏季项目和冬季项目协调 发展;另外,本届赛事大幅度增 加群众项目,有利于促进全民健

中国汽车100小时耐力赛将举办

据新华社贵阳4月3日电 (向定杰 卢志佳) 以民用量产车 为赛车、以非专业车手为主,100 小时不分白天黑夜连续比赛…… 这样一场堪称赛车"马拉松"的耐 力赛将于5月21日至25日在贵 州省贵阳市举办。

记者日前从第二届中国汽车 100小时耐力赛(以下简称GT100) 组委会获悉,第二届GT100耐力赛 将作为2019年贵阳中国国际大数 据产业博览会的系列活动之一落

地贵阳,届时将有全球海选出来的 120名车友同场竞技。

据该项赛事创始人安自能介 绍,GT100耐力赛的参赛车是由 主办方从各品牌4S店随机选购 的7座以下量产乘用车,不分排 量、款式,同场比拼。4名车手一 辆车,采用换人不换车的方式,连 续行驶五天四夜,总共100个小 时,比赛期间可以加油、充电、换 胎、修车,最终以行驶总公里数最 多的为获胜者。

中国杯国际定向越野巡回赛广南站将开赛 各项筹备工作正在有序推进

日,中国杯国际定向越野巡回赛 云南广南站暨广南首届句町文化 城市地标定向挑战赛新闻发布会 通报,2019年中国杯国际定向越 野巡回赛5月11日至12日在文 山壮族苗族自治州广南县举办首 站比赛。比赛奖金设置和奖牌设 计均已出炉,各项筹备工作正在

广南站的比赛分为专业组、 大众组和10公里特色定向组3大 组别,其中专业组设百米定向、中 距离和积分赛;大众组则设有解

有序推进。

本报讯(记者 娄莹) 4月2 密句町古国组、魅力广南组、快乐 广南组、广南风情组、广南历史文 化组、综艺组以及亲子组7个组 别。值得关注的是,本次大赛成绩 优秀的100名选手将获得丰厚的 奖金,第一名奖励10000元,第二 名奖励5000元,第三名奖励3000 元。与此同时,本次比赛的奖牌设 计也颇具特点。广南县是句町古 国的发祥地,大赛奖牌以句町王 的金腰扣为原型进行设计。厚度 1厘米,加浮雕最厚处达1.3厘 米,总重量达300克,具有较高的 艺术和收藏价值。

黄泗浦遗址出土上万件文物

据新华社南京4月3日电 (记者 邱冰清 蒋芳) 长沙窑的 青釉褐绿彩瓜棱执壶、越窑的青 釉刻划花卉纹四瓣海棠式杯、唐 朝的开元通宝、海兽葡萄纹镜、石 莲花座……记者3日从南京博物 院考古研究所获悉,专家初步确 认江苏张家港黄泗浦遗址为鉴真 第六次东渡的启航处,并在此地 出土了上万件文物。

黄泗浦遗址紧邻古长江南 岸,遗址范围120万平方米,于 2008年底被发现。遗址的文化内 涵主要是六朝到唐宋时期遗存。

3日,记者跟随考古专家探 访张家港博物馆库房,上万件出 土文物静静地"躺"在这里。据悉,

经过多年不断发掘、研究,基本可 以确认:此处遗址为唐宋时期繁 华的港口集镇,是鉴真第六次东 渡的启航处,是海上丝绸之路的 重要节点,对于研究唐宋社会生 活,研究佛教、寺院建筑、港口史、 对外交通史等都有重要意义。

遗址出土的大量瓷器表明, 此处是海上丝绸之路的重要节 点。南京博物院考古研究所副所 长、黄泗浦遗址考古发掘领队周 润垦介绍,这批瓷器来自长沙 窑、越窑、邢窑、龙泉窑、景德镇 窑、耀州窑等20多个窑口,说明 与贸易关联紧密。有的瓷器造型 奇特,是海上丝绸之路的重要见

楚雄彝族毕摩文化传习所成立

本报讯(记者 吕瑾) 近日, 楚雄彝族自治州首个彝族"火把 节"毕摩文化传习所在楚雄市紫 溪镇紫溪山成立。

当天,来自楚雄州东部方言 区、北部方言区、中部方言区、南 部方言区、西部方言区的彝族毕 摩代表、民间艺人及传承人共80 人,进行了彝族毕摩文化传承人 培训,交流了毕摩文化,开展了大 三弦舞、葫芦笙舞、羊皮鼓舞等彝

质文化遗产项目,楚雄市紫溪镇紫

及传承地之一。为加强非物质文化 遗产的保护、传承及传承人的传习 活动,楚雄州文化馆和楚雄市非物 质文化遗产保护中心,结合非遗保 护传承工作的需要,在楚雄市紫溪 镇紫溪山挂牌成立彝族"火把节" 毕摩文化传习所,集中举办彝族 "火把节"毕摩文化传承人及火把 节传习骨干人员培训,旨在集中展 示、保护和传承"彝族火把节"原生 文化内涵,以非物质文化遗产的保 护传承,带动当地文化旅游产业发 展,促进民族团结进步。

溪山是彝族火把节的主要发源地

第六批在韩中国人民志愿军烈士遗骸回国

耿爽说,防止外空军备竞赛是 国际社会多年来的共同诉求。考虑 新华社沈阳4月3日电(记 到这一问题的重要性和紧迫性,在 者 赵洪南 梅常伟) 3 日上午,第 中国、俄罗斯等多国建议下,联合国 六批在韩中国人民志愿军烈士遗 骸由我空军专机护送从韩国接回 成立25国组成的政府专家组,旨在 就有关国际法律文书要素进行审议 辽宁沈阳,10位志愿军烈士英灵 并提出建议。经过两期会议的不懈努 回到祖国和人民怀抱。 力,专家组已接近就最终报告达成一

11时36分许,空军专机平稳 降落在辽宁沈阳桃仙国际机场。 这架飞机当天从韩国仁川国际机 场起飞回国,机上载有10位志愿 军烈士的遗骸及145件相关遗物。 专机进入中国领空后,两架战斗 机全程护航,用空军特有的方式 向志愿军烈士致敬。

退役军人事务部、辽宁省以 及北部战区陆军某旅有关部门同 志等200多人,参加了在机场举行 的志愿军烈士遗骸迎接仪式。

仪式现场气氛庄重,烈士遗 骸的棺椁覆盖着鲜红的中华人民 共和国国旗,到场迎接的解放军 官兵军容齐整、庄严肃立,现场全 体人员向烈士遗骸三鞠躬。

仪式结束后,志愿军烈士遗骸 被护送前往沈阳抗美援朝烈士陵 园。根据安排,第六批在韩中国人 民志愿军烈士遗骸安葬仪式将于4 月4日在这里举行。2014年至2018 年,已先后有589位从韩国迎接回

来的志愿军烈士在这里安息。

族歌舞展示交流活动。 "彝族火把节"是国家级非物